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MEMORANDUM



Para:		ARA - Sr. Oliver



De:		S/P - Sr. Vaky



Asunto:	Guatemala y el Contraterror





	Establecí los puntos del memorándum adjunto en una conversación privada que sostuve con el Embajador Mein ayer, antes de la reunión de IRG. Estas opiniones se basan en mi experiencia como DCM en Guatemala, y en que me mantuve al tanto de los acontecimientos después de mi salida. También constituyen el producto de extensas reflexiones sobre la situación y mi experiencia en Guatemala. Como le comentaba al Embajador Mein, de alguna manera me siento así como dice que se sintió Fulbright en relación con la resolución del Golfo de Tonkin: mi remordimiento más profundo es, no haber luchado más arduamente en las reuniones de la Embajada cuando estuve allí, para insistir sobre estas opiniones. De cualquier manera, puedo entender bastante bien qué fácil es ser complaciente o racionalizar las cosas.





	Mi posición tan definida respecto al problema me impulsa a repetirles estos puntos con la esperanza que sean escuchados. 







Anexos: ...







[Escrito a mano:] [Nota: Esta es una respuesta basada en mi conversación con INR/RAR]
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GUATEMALA Y EL CONTRATERROR





	El uso del “contraterror” del Gobierno de Guatemala para combatir la insurgencia constituye un problema serio en tres sentidos:



a) Las tácticas tienen un efecto terriblemente corrosivo sobre la sociedad guatemalteca y el desarrollo político de la nación;




b) Representan 
un serio problema para los Estados Unidos en términos de nuestra imagen en Latinoamérica y la credibilidad de lo que decimos personificar;



c) El problema tiene un efecto corrosivo sobre nuestros propios juicios y valores conceptuales. 





A.	Impacto en el País





	El contraterror es corrosivo desde tres puntos de vista:





1. El contraterror es indiscriminado, y no podemos racionalizar ese hecho hasta que desaparezca.  Mirando hacia atrás para captar todo su alcance, se pueden citar ocasiones en donde los dirigentes sindicalistas izquierdistas, aunque anticomunistas, fueron secuestrados y azotados por unidades del ejército; los grupos paramilitares armados por el comandante de Zacapa han operado en sectores del noreste al estilo mafioso y han destruido organizaciones locales del PR; las personas son asesinadas o desaparecen en base a acusaciones simples. Se sostiene que los “excesos” del período anterior han sido corregidos y ahora sólo se está asesinando a los “colaboradores”. Pero cuestiono lo acertado o válido de los criterios del Ejército de Guatemala para determinar quién es un colaborador y con cuánto detenimiento se le corrobora. Además, la violencia derivada de los vigilantes de la derecha y la mera criminalidad que fue posibilitada por el ambiente también es culpa de la táctica conceptual del contraterror. El punto es que la sociedad está siendo desgarrada y polarizada; en el aire se respiran las emociones, el deseo de venganza y la amargura personal; por lo tanto, el tema puramente comunista se ha empañado; y los temas de pobreza e injusticia social están siendo convertidos en cuestiones virulentas de emoción indignada y de “tiranía”. Todo el impacto acumulativo
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es de lo más insalubre.

	A mi juicio, no es cierto que los guatemaltecos sean apáticos o que no estén hastiados por el problema. Los guatemaltecos suelen ocultar sus sentimientos con pasividad externa, pero eso no significa que no sientan las cosas. Hay guatemaltecos que me han dicho que están preocupados, y que la situación es seria y más desagradable que nunca. Y yo sostengo que no sabemos qué sienten los campesinos realmente.



2. El contraterror es brutal.  Los escuadrones oficiales son culpables de atrocidades cometidas. Los interrogatorios son brutales, se aplica la tortura y se mutilan los cuerpos. Muchos creen que la manera tan brutal en que fue asesinada la ex reina de belleza, obviamente torturada y mutilada, motivó a la FAR asesinar al Coronel Webber en venganza. Si eso fuera cierto, ¡qué trágico sería que las tácticas de “nuestro lado” de alguna manera hubieran sido responsables de ese hecho! Pero el punto es que se trata de un serio problema político práctico, y también moral: debido a la evidencia de esta brutalidad, el gobierno es, en los ojos de muchos guatemaltecos, un gobierno cruel y, por lo tanto, la indignación justificada, la emoción y la brutalidad forman parte de toda la situación política. Se puede discutir sobre la ingenuidad de los sacerdotes Maryknoll, pero no se debería pasar por alto la profundidad de la emoción y la importancia de la reacción. Allí se puede observar fácilmente cómo el contraterror ha empañado la cuestión de la insurgencia comunista y está convirtiéndola en un asunto de moralidad y justicia. Afortunadamente -para nosotros- no hay un líder carismático que desate una explosión.



3. El contraterror ha retrasado la modernización y el desarrollo institucional. Las tácticas sólo han profundizado y continuado la proclividad de los guatemaltecos a operar fuera de la ley. De hecho dice a la gente que la ley, la constitución, las instituciones no significan nada, lo que cuenta es quién saca el arma primero. El sistema entero ha sido degradado como una manera de movilizar a la sociedad y manejar los problemas. Por lo tanto, es socavado nuestro objetivo de contribuir a la modernización de Guatemala. El efecto del dinero que invertimos en la acción cívica y en el programa piloto en el noreste es, en mi opinión personal, más 
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que contrarrestado por  efecto del contraterror. El valor que tiene para el desarrollo político de la nación el hecho que Méndez finalice su mandato probablemente ya no existe.





B. El Problema de la Imagen



	Somos asociados con esta táctica en las mentes de muchas personas, y rápidamente se está volviendo irrelevante cuestionarnos si es correcto o incorrecto que seamos asociados de esta manera. En política es igualmente importante establecer cómo son las cosas y cómo piensa la gente que son las cosas. En las mentes de muchas personas en Latinoamérica y, trágicamente, en especial entre la juventud sensible y elocuente, se considera que hemos aprobado estas tácticas, si no es que en realidad las hemos fomentado. Por lo tanto, nuestra imagen está siendo manchada y la credibilidad de nuestras afirmaciones que sostienen que abogamos por un mundo mejor y más justo cada vez se ponen más en duda. No hace falta agregar el aspecto de las relaciones internas de los Estados Unidos.





C. Los Valores de los Estados Unidos



	Esto conduce a un aspecto que en lo personal considero el más perturbador de todos: que no hemos sido honestos con nosotros mismos. Hemos dado el visto bueno al contraterror; de hecho hasta podríamos haberlo fomentado o bendecido. Hemos estado tan obsesionados por el temor a la insurgencia que hemos racionalizado nuestros reparos y nuestro malestar hasta hacerlos desaparecer. Esto no sólo se debe a que hemos concluido que no podemos hacer nada al respecto, porque realmente nunca lo hemos intentado. Más bien, sospechamos que quizás sea una buena táctica, y que es aceptable siempre y cuando se siga acabando con los comunistas. El asesinato, la tortura y la mutilación son aceptables si es nuestro lado el que está cometiendo estos actos, y si las víctimas son los comunistas. Después de todo, ¿no es cierto que el hombre ha sido un salvaje desde los inicios de los tiempos? Así que, no nos dejemos asquear por el terror. He escuchado literalmente estos razonamientos de boca de nuestra gente.





	¿Acaso nuestros valores fueron tan distorsionados por el concepto de nuestro adversario respecto a la política en el hemisferio? ¿Es imaginable que estemos tan obsesionados con la insurgencia que estamos dispuestos a racionalizar el asesinato como un arma aceptable de la contrainsurgencia? ¿Es posible que una nación que estima tanto el principio del debido proceso haya consentido tan fácilmente esta clase de táctica del terror?
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	A partir de mi propia experiencia personal en Guatemala y por lo que he visto desde entonces, no puedo decirme a mí mismo con honestidad que el ejército de Guatemala tiene razones para creer que realmente nos oponemos a esta táctica. Honestamente considero que, por el contrario, ellos creen que hemos aceptado y promovido esta táctica, aun cuando formalmente nos hemos manifestado en contra de los excesos. Les hemos recomendado que estén seguros de lo que hacen, aunque no con mucha insistencia, y es muy variada la imagen que se hace el hombre del ejército de Guatemala en base a su contacto total con los Estados Unidos y los asesores estadounidenses en todos los niveles. Temo que ello traiciona, de manera intencional o no, la conformidad y la aprobación [de nuestra parte]. 

	En resumen, el contraterror es absolutamente incorrecto, a nivel moral, ético, político, desde el punto de vista del interés propio de Guatemala, y a nivel práctico desde nuestro punto de vista en relación con las políticas externas.



D. ¿Qué Hacer?

	Francamente, no soy optimista en cuanto a que podamos poner fin al contraterror. Pero algo que podemos hacer es ser honestos con nosotros mismos y admitir que existe un problema y que el contraterror es incorrecto como táctica de contrainsurgencia. Simplemente no creo que hayamos hecho eso.

	

	Además de eso, es preciso hacer tres cosas:

	

	a) Se debe aclarar que el Gobierno de los Estados Unidos se opone al concepto y cuestiona lo acertado del contraterror;

	b) Se debe aclarar que hemos informado de esto a los guatemaltecos en forma inequívoca; de lo contrario, ante la historia, seremos incapaces de responder a las acusaciones de que alentamos al Ejército de Guatemala a cometer estos hechos;

	c) Y, lo que es más importante, deberíamos ponernos a pensar y diseñar políticas, ayuda y sugerencias que puedan hacer innecesario el contraterror. Se sostiene que si manifestamos fuertemente nuestra desaprobación ante los guatemaltecos , ellos dirían que nosotros mismos les hemos alentado a seguir adelante; y que por lo tanto, ¿qué sugerimos?
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Es una buena pregunta que nos deberíamos plantear. Si el contraterror es justificado por los guatemaltecos en términos de la debilidad del sistema legal, ¿no hay nada que podamos hacer para instarlos a las reformas legales? ¿No hay nada que podamos hacer para hacerlos poner fin a la brutalidad de la tortura y la mutilación? ¿No hay nada que podamos hacer para ayudarles a desarrollar conceptos filosóficos de instituciones y un sistema legal? Yo sé que la violencia primitiva ha campeado por mucho tiempo en Guatemala y en otros lados. ¿Estamos claudicando y aceptando todo lo incorrecto, siempre y cuando también sea “eficaz”? (¿Y el veredicto de la historia dirá que fue “eficaz” en Guatemala?) Si, de hecho, el Gobierno de Guatemala alega debilidad en el aparato de seguridad convencional, ¿no es precisamente para eso nuestra asistencia y asesoría - para ayudarles a perfeccionar la aplicación de la ley convencional y legal?��	Si Estados Unidos no tiene una mejor sugerencia sobre cómo combatir la insurgencia en Guatemala que aprobando el contraterror, ciertamente vamos por mal camino. Pero más que nada, aunque no podamos disuadirlos, tenemos la responsabilidad ante nosotros mismos de aceptar nuestros valores y juicios y adoptar una postura ética definida.
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