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r 211954z jun 93 [junio 21 de 1993]


de: dia washington dc
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r 211855z jun 93 [junio 21 de 1993]


de: [censurado]





...





c o n f i d e n c i a l  sección 01 de 02 [censurado]





c o n f i d e n c i a l  noforn





...





/********************* mensaje coordinado *******************/





país:	(u)  guatemala  (gt).


-


asunto:  iir [censurado] inquietud entre la oficialidad del ejército guatemalteco por la designación del nuevo ministro de defensa





advertencia:	(u)  este es un reporte de información , no inteligencia finalmente evaluada. reporte clasificado c o n f i d e n c i a l--noforn


-


----------------------------------------------------------------------------------------------------------------


				departamento de defensa


----------------------------------------------------------------------------------------------------------------


-


doi [date of information--fecha de información]:  (u)  930615 [Junio 15 de 1993]
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-


fuente:	  (u) [censurado]








resumen:  (c/nf)  [censurado] existe una inquietud en todo el cuerpo de oficiales por la designación del general perussina como mod [minister of defense--ministro de defensa]. tal actitud negativa de los oficiales hacia perussina no es un buen augurio para su futuro como ministro de defensa.








texto:	1. (c/nf)   [censurado] 





		el país había sobrevivido exitosamente la crisis del autogolpe. [censurado] su satisfacción con el resultado de la crisis, especialmente la elección por parte del congreso del procurador de derechos humanos, ramiro ((de león)) carpio como presidente. [censurado] que le entristeció el retiro del ex ministro de defensa, general de división josé domingo ((garcía)) samayoa, a quien [censurado] describió como un muy buen oficial. el [censurado] sin embargo, criticó el papel de garcía durante el autogolpe, especialmente su respaldo a la pretensión del ex vicepresidente espina para asumir la presidencia durante la segunda semana de la crisis. [censurado] garcía fue mal aconsejado en lo concerniente a la conveniencia del apoyo a espina, y que al final, el general garcía “sacrificó” su carrera por la institución al retirarle el apoyo a espina, ya que no quería ver más dividido aún al cuerpo de oficiales.








2.	(c/nf)  [censurado] el cuerpo de oficiales se había convertido en “una bomba de tiempo” durante la crisis, ya que no apoyaba la posición inicial del comando superior hacia el autogolpe, y tampoco apoyaba la solución de que espina fuera presidente. [censurado] aún hoy la mayoría de los oficiales asignados afuera de la capital no tiene conocimiento del papel que jugaron los oficiales de la dirección de inteligencia para convencer a los generales más importantes de que el país debía retornar inmediatamente al régimen constitucional.








3.	(c/nf)    [censurado] debido al papel que jugó el general jorge roberto ((perussina)), con su apoyo inicial al autogolpe, él también debería haber dejado el ejército y debería haber pasado a retiro. [censurado] la seleción de perussina como mod ha causado una inquietud general entre toda la oficialidad. [censurado] que probablemente existe todavía una división dentro de la familia de los oficiales de inteligencia como resultado de las posiciones opuestas que tomaron el general luis francisco ((ortega)) menaldo y el coronel otto ((pérez))
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molina durante la crisis. [censurado]





han habido ciertos oficiales de inteligencia que llevaban a cabo lo que eran actividades ilegales a nombre de la inteligencia, las cuales desde entonces se han interrumpido debido a esta división entre ellos.





comentarios:	(c/nf)    [censurado] la designación de perussina como ministro de defensa no ha sido bien recibida por el cuerpo de oficiales. para la imagen de perussina esto ha sido un vuelco importante, ya que antes de la crisis a perussina se le consideraba como el sucesor más natural del general garcía. esta actitud nueva y negativa de la oficialidad hacia perussina no le augura un muy buen futuro como ministro de defensa, ya que hará más fácil que el presidente lo destituya cuando así lo desee.





...




















dissem:  (u)  terreno:  embajada en la ciudad de guatemala





adevertencia:  (u)  reporte clasificado c o n f i d e n c i a l -- no diseminar a extranjeros.
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